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Temat: Rodzina Święta – czy to możliwe?

Cele katechetyczne: 
Ukazanie Rodziny Świętej Józefa i Maryi jako wzoru współczesnej rodziny .                                          Małżeństwo i rodzina miejscem działania Boga od początku stworzenia.

Modlitwa: Ojcze Nasz…
Katecheta stawia pytanie:
Rodzina święta – czy to jest możliwe w naszych czasach ?
 Mini wykład wprowadzający na temat:
	Bóg stwarza świat oraz człowieka. Pomimo przebywania w raju i bliskości Boga, mężczyzna odczuwa samotność, brakuje mu pomocy, „ bratniej duszy”. Dopiero stworzenie kobiety dało mu poczucie komplementarności, spełnienia, radości. 
To kobieta (żona) w akcie stworzenia ukazana jest jako ta jedyna, wyjątkowa                                  i niezbędna pomoc dla Adama (męża). Wyjątkowość tego wydarzenia wskazuje na rodzinny charakter i cel życia ludzkiego zaplanowany przez Boga Stwórcę. 
	W księdze Rodzaju czytamy: „Mężczyzna opuszcza ojca i matkę, aby złączyć się                           ze swoją żoną”(por. Rdz 2,24) – to zdanie wyraża świadomy i wolny wybór, który daje początek przymierza małżeńskiego. Bóg jako dawca prawdy i miłości jest dla nich źródłem otwarcia się na drugą osobę w małżeństwie i rodzinie. Mężczyzna i kobieta łączą się ze sobą tak ściśle, że stają się „jednym ciałem”(Rdz.2,24) – co oznacza, że razem są zdolni do pokonania wszelkich życiowych trudności.
	Po pierwszym rozstaniu z Bogiem wynikającym z nieposłuszeństwa przestrzegania ustalonych zasad, Adam i Ewa – przedstawiciele pierwszej rodziny opuszczają raj, by, w trudzie pracy, chorobie i cierpieniu, żyć na „własny rachunek”.
	Bóg ich jednak nie opuszcza, towarzysząc na ścieżkach historii zbawienia. Stwórca postanawia narodzić się po ludzku w rodzinie – Józefa i Maryi!
 To niecodzienne wydarzenie – narodziny Syna Bożego dokonuje się właśnie w rodzinie. Nie jest to, wydawałoby się, sytuacja normalna. Józef narzeczony Maryi, żyjący                                            w odosobnieniu do momentu zaślubin, dowiaduje się, że jego wybranka jest w ciąży - będzie miała dziecko (nie z jego przyczyny). Postanawia ją potajemnie oddalić, chociaż według prawa powinien ją publicznie ukamienować - pozbawić życia! Jednak dzięki łasce i opatrzności Bożej, Józef nie tylko przyjmuje Maryję z nieswoim dzieckiem, ale staje się jej wybawcą, opiekunem oraz wspaniałym mężem i ojcem.
Wyobraźcie sobie taką historię w naszych czasach, kto zdobyłby się na takie poświęcenie. Józef prowadzony przez Boga zabezpiecza, chroni i troszczy się o nową rodzinę           (ucieczka przed królem Herodem).
Z definicji rodziny wiemy, że to podstawowa komórka życia społecznego, mająca                      na celu zrodzenie i wychowanie potomstwa – to pierwsza szkoła ról społecznych. Celem zaś małżeństwa jest dobro małżonków oraz zrodzenie i wychowanie potomstwa.
Rodzina Józefa i Maryi to wzór dla współczesnej rodziny w pokonywaniu ludzkich trudności codziennego życia.

- Dlaczego Maryja i Józef potrafili sobie poradzić z trudnościami?
- Dlaczego współczesna rodzina często jest bezradna? ( rozmowa)
    Maryja i Józef całkowicie oddali i powierzyli się Bogu. Zgodzili się na Jego plan w ich życiu. 
Można by powiedzieć, że jako rodzina w tamtych czasach raczej się nie wyróżniali od reszty społeczeństwa. A jednak w ich historii, którą znamy, Maryja zostaje Matką Boga, Kościoła                         i Świata. Józef – święty – patronem małżeństw, rodzin i ludzi pracy.
Co spowodowało taki finisz – zakończenie?
Taki wynik możemy osiągnąć tylko dzięki Bogu, Jego miłości do człowieka.

Recepta na „święte życie rodzinne”( uczniowie układają propozycje ):
- codzienna modlitwa - dialog jak z najlepszym przyjacielem,
- udział w sakramentach świętych (szczególnie Eucharystii, sakramencie pokuty i pojednania) traktowane jako podstawowe czynności życiowe (np. posiłek, prysznic),
- czytanie Biblii; jako pomocy w rozwijaniu wiary i rozwiązywaniu życiowych dylematów,
- oddanie się drugiej osobie (małżonkowi) w bezinteresownym darze z siebie.

Podsumowanie i odpowiedź na zadane pytanie w temacie. Rodzina święta- czy to możliwe?
Jeżeli  tak jak Maryja i Józef zaprosimy Boga do swojej rodziny i zgodzimy się na Jego plan w naszym życiu oraz wykorzystamy naszą receptę na święte życie, jestem przekonany , że to jest możliwe.
Poniżej cytaty św. Jana Pawła II oraz piosenki do wykorzystania w trakcie lub na zakończenie zajęć.
Prowadzący może również posłużyć się swoim świadectwem, doświadczeniami, może również poprosić o to uczniów.

„Przyszłość ludzkości idzie poprzez rodzinę!”    Familiaris consortio, n. 86

„Poprzez rodzinę toczą się dzieje człowieka, dzieje zbawienia ludzkości”.                                       List   do rodzin Gratissimam sane, n. 23

„Rodzina oparta na małżeństwie jest dziedzictwem ludzkości, jest wielkim dobrem o najwyższej wartości, koniecznym dla życia, rozwoju i przyszłości narodów”.                              
Przesłanie Jana Pawła II z okazji IV Światowego Spotkania Rodzin w Manilii, 25.01.2003 r., n. 5

„Rodzina wreszcie, jest wspólnotą, której nie da się niczym innym zastąpić”.                  
Homilia podczas Mszy św. Na zakończenie II Światowego Spotkania Rodzin, Aterro do Flamengo ( Brazylia), 5.10.1997r. n. 4

„Rodzina chrześcijańska, wierna swemu sakramentalnemu przymierzu, staje się autentycznym znakiem bezinteresownej i powszechnej miłości Boga do ludzi”.
                                                                                                                                                  Kalisz, 4.06.1997r.

Utwory do wyboru:
WZN Heres –„Kangur”   https://www.youtube.com/watch?v=yzSzUDQeNLQ

Mate.O –  „ Cały świat niech pozna Cię” https://www.youtube.com/watch?v=NeLG32w-EZs

Ks. Jakub Bartczak- „ Bóg jest działa”  https://www.youtube.com/watch?v=kVbescG1bPY
 
Vox Eremi – „Jak szukać Ciebie mam”    https://www.youtube.com/watch?v=1uzBvnk9dyg

Małe TGD - Miłość   https://www.youtube.com/watch?v=skFy4DS1L9k&list=RDMM&index=7
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